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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ТА РІВЕНЬ РОЗВИТКУ 

КРЕАТИВНОСТІ ЯК ОБОВ’ЯЗКОВОГО КОМПОНЕНТА ТВОРЧОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА-ДИЗАЙНЕРА 

 
Проаналізовано стан розробки поняття «креативність» в сучасній психологі-

чній літературі та виявлено чинники розвитку креативності як компонента творчої 

діяльності викладача-дизайнера. Креативність є інтегративною якістю особистос-

ті, яка детермінує творчий процес і одночасно є показником творчості в усіх сфе-

рах діяльності. Виходячи з результатів аналізу цього поняття підібрані такі мето-

дики дослідження творчої особистості майбутнього викладача-дизайнера, що да-

ють можливість дослідити всі аспекти, що детермінують його формування в про-

цесі навчання у ВНЗ та у процесі проектування, як основної продуктивної діяль-

ності в дизайні. 
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Я.В. Чеботова 

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ И УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ 

КРЕАТИВНОСТИ КАК ОБЯЗАТЕЛЬНОГО КОМПОНЕНТА 

ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ-ДИЗАЙНЕРА 

Проанализировано состояние разработки понятия «креативность» в совре-

менной психологической литературе и определены компоненты развития креатив-

ности в творческой деятельности преподавателя-дизайнера. Креативность являет-

ся интегративным качеством личности, которое формирует и определяет творче-

ский процесс во всех сферах деятельности. Исходя из результатов анализа этого 

понятия, подобраны такие методы исследования творческой личности будущего 

преподавателя-дизайнера, которые дают возможность исследовать все аспекты, 

которые детерминируют его формирование в процессе обучения в вузе и в про-

цессе проектирования, как основной продуктивной деятельности в дизайне. 

Ключевые слова: творчество, дизайн, проектирование, креативность. 

 

J.V.Chebotova 

PSYCHOLOGICAL FACTORS AND LEVEL OF DEVELOPMENT 

КРЕАТИВНОСТИ AS OBLIGATORY COMPONENT OF CREATIVE 

ACTIVITY OF THE TEACHER-DESIGNER 

The condition of working out of concept «creativity» in the modern psychological 

literature is analysed and development components креативности in creative activity of 

the teacher-designer are defined. Creativity is an integrative quality of the person which 
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forms and defines creative process in all fields of activity. Proceeding from results of the 

analysis of this concept, such methods of research of the creative person of the future 

teacher-designer which give the chance to investigate all aspects which determine its 

formation in the course of training in high school and in the course of designing as the 

basic productive activity in design are picked up. 

Key words: creativity, design, designing, creativity. 

 

Постановка проблеми. Успішність професійної діяльності в сфері 

сучасного дизайну на практиці визначається не тільки практичними нави-

чками виконавця в образотворчому мистецтві,а й рівнем його творчого 

розвитку,здатністю до креативного та продуктивного вирішення постав-

лених завдань [11 – 13]. Практичні вимоги до спеціалістів-дизайнерів на 

сучасному ринку праці є чітко визначеними – найбільший попит існує на 

професіоналів,що здатні на інноваційні рішення та мають високі показни-

ки з оригінальності мислення та його продуктивності,що є основними по-

казниками такого розумового процесу, як креативність. Існуючі в практи-

ці вузівської підготовки дизайнерів вимоги не враховують сучасного ста-

ну проблеми, що і обумовило появу цього дослідження.  

Мета дослідження. На основі теоретичного,ретроспективного та си-

стемного аналізу сучасних психологічних досліджень узагальнити теоре-

тичні основи психологічної готовності до творчої діяльності дизайнера, 

що є показником якісного рівня його підготовки в умовах ВНЗ. Виявити 

та обґрунтувати психологічні чинники креативності, як обов`язкової скла-

дової творчої діяльності викладача - дизайнера. 

Завдання які необхідно вирішити для досягнення мети: 

 на основі узагальнення наукових положень психологічної, філо-

софської, педагогічної вітчизняної та зарубіжної літератури здійснити 

аналіз проблеми психологічної готовності до творчої діяльності виклада-

ча-дизайнера та з`ясувати стан її розробленості; 

 на основі психологічного аналізу творчого процесу в дизайні ви-

явити психологічні чинники (креативність, просторове мислення, уява 

тощо),які детермінують ефективність його функціонування; 

 дослідити теоретико-методологічні компоненти проектування в ди-

зайні та зіставити їх з фазами та циклами функціонування творчого про-

цесу,які виявлені та описані у сучасних психологічних та психолого-

педагогічних концепціях; 

 розробити модель креативно-особистісного розвитку студента-

дизайнера на основі попередніх емпіричних досліджень щодо психологіч-

ної готовності до творчої діяльності викладачів-дизайнерів та рівня розви-

тку його креативності. 
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 на основі визначених науково-методичних принципів розробити 

серію учбово-методичних посібників та підручник з мультимедійною під-

тримкою з методології творчості в дизайні,що сприятимуть упроваджен-

ню методів активізації творчого процесу в навчальний. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Від античності до нового 

часу поступово формувалися уявлення про сутність логіко-

гносеологічного розуміння творчих процесів (Ф.Бекон, 

А.Кентерберійський), творчі механізми мислення (Ф.Бекон, Т.Гоббс, 

Р.Декарт, Дж. Локк, М.Монтень), людину як джерело творчих сил 

(М.Кузанський, філософи епохи Відродження), як суб’єкта творчості 

(Г.Ф.Гегель, І.Кант, І.Фіхте, Ф.Шеллінг). У цей час поряд з поняттям асо-

ціації вводять поняття аперцепції (В.Вундт, В.Гербарт), творчого синтезу 

(В.Вундт), творчих асоціацій (О.Бен) та їм подібні уявлення про природу 

творчості, які деякою мірою вже відповідали принципам наукового аналі-

зу,  

У дослідженні творчого мислення на експліцитному етапі його ви-

вчення (внаслідок експериментальної, теоретичної перевірки та критики 

асоціативних уявлень про мислення) розроблялися принципи та методи 

дослідження мислення як продуктивного процесу розуміння представни-

ками гештальтпсихології (М.Вертгеймер, К.Дункер, В.Келер, К.Кофка, 

Н.Майєр, Л.Секей). Так М.Вертгеймер вважав, що вирішення задачі, нова 

ідея з’являються в момент «схоплення» ситуації у її цілісності та повноті 

(інсайту). Механізмом продуктивного мислення слід вважати переструк-

турування проблемної ситуації у свідомості суб’єкта, не за елементами, а 

цілісно. Критика асоціанізму з боку гештальтпсихології здійснювалася 

через дослідження суттєвих відносин в проблемній ситуації (К.Дункер, 

М.Вертгеймер, К.Келер), частини якої починають сприйматися в новому 

гештальті, у нових відношеннях. В цей час було поставлено ряд принци-

пових питань психології мислення: про специфіку творчого (продуктив-

ного) мислення, механізми створення нового в процесі мислення, співвід-

ношення поступового та раптового в процесі розв’язання  творчих за-

вдань, про «евристичні» методи їх вирішення тощо [2; 4; 7].  

Але далі вивчення складової креативності-інтуїції гештальтпсихоло-

гія майже не просунулася. Американський психолог В.Лоуенфельд запро-

понував поняття «творчий інтелект» (creativе intellegens), яке розкривало 

певний конгломерат інтелектуальних та творчих здібностей, що забезпе-

чують діяльність інтелекту у вирішенні проблем. Нова універсальна хара-

ктеристика інтерпретувалася як інтегральна здатність оригінального (про-

дуктивного) мислення в будь-якій сфері. З.Фрейд запропонував парадигму 

наукового опису творчості через наслідок (творчість як екстеріоризація 

суб’єкта; сублімація - основний психологічний механізм творчості) [8]. 
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Узагальнюючи розвиток феноменології творчого мислення в описа-

них дослідницьких школах, підкреслимо формування в них такої методо-

логічної орієнтації, як природничо-наукова, що домінувала на початку ХХ 

ст. в асоціанізмі, Вюрцбургській школі, гештальтпсихології, психоаналізі 

та виявлялася у пошуку природних та універсальних сутнісних механізмів 

творчого мислення, існуючих у людини як вроджені здатності. 

Усі розглянуті концепції (крім психоаналізу) пов’язують визначення 

творчості з характером мислення, опосередкованого психічними ново-

утвореннями, у результаті чого з’являються нові оригінальні цінності в 

науці, мистецтві, техніці. Поняття творчого продукту стає не тільки філо-

софським та загальнонауковим, але також спеціально-науковим, зокрема, 

психологічним поняттям.  

Проблема знайшла своє послідовне втілення в методологічному під-

ході американського психолога Дж.Гілфорда. Його доповідь на тему 

„Креативність” можна, на нашу думку, вважати початком номінаційного 

періоду розвитку проблеми креативності (креативного мислення).  

Потреба у вивченні цього феномена набула суспільного, прагматич-

ного значення, було усвідомлено актуальність та перспективність його 

вивчення, набув визнання сам термін «креативність». Слід підкреслити, 

що Дж.Гілфорд не лише сформулював проблему креативності, але запро-

понував варіант її розв’язання, який дав початок формуванню «психомет-

ричного підходу до дослідження креативності», тобто створенню стандар-

тизованих інструментів, які визначають коефіцієнт креативності (Cr) ”[3]. 

Дж.Гілфордом та його групою було визначено предметно-методологічну 

галузь дослідження креативності: створено кубовидну модель «Структура 

інтелекту» (Structure of the intellect – «SOI»), здійснено диференціацію 

мислення на конвергентне та дивергентне, визначено характеристики 

(операції) дивергентного мислення як основи креативності, розроблено 

тестову проблему дослідження дивергентної продуктивності [5; 15]. 

Дж.Гілфорд, розуміючи під креативністю дивергентне мислення, виокре-

мив такі її параметри: продуктивність, оригінальність, семантичну гнуч-

кість, образну адаптивну гнучкість, семантичну спонтанну гнучкість. Зго-

дом Дж.Гілфорд розглядає креативність через ряд характеристик (опера-

цій) продуктивного, дивергентного мислення: здатності до виявлення і 

постановки проблем, здатності до генерування великої кількості ідей то-

що [16]. 

Його послідовник П.Торранс запропонував модель креативності, яка 

містить три фактори: продуктивність, гнучкість, оригінальність. У його 

підході критерієм  мислення є не якість результату, а характеристики й 

процеси, які активізують творчу продуктивність. Креативність мислення 

він вважав процесом вирішення проблем, який включає у себе появу від-
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чуття проблеми (з причин дефіциту або невідповідності інформації); по-

шук, знаходження, постановку проблеми; висування гіпотез; перевірку 

гіпотез, їх зміну або відхилення; висування нових гіпотез; знаходження 

рішення та формулювання, інтерпретацію та повідомлення результатів 

[17]. Параметри креативного мислення (ідеомоторна швидкість, спонтан-

на гнучкість, здатність до віддалених асоціацій тощо), які можливо оціни-

ти за допомогою тестів та спостережень, узагальнює сучасний американ-

ський дослідник Г.Адлер [1]. 

Спираючись на переваги проаналізованих методологічних орієнтацій 

у вивченні креативного мислення, вважаємо, що реалізація принципу сис-

темності вивчення явища передбачає передусім аналіз креативності як 

багаторівневого утворення, що перебуває в складних структурних 

зв’язках з іншими компонентами психічної організації – інтелектом, здіб-

ностями, спрямованістю, вольовими, емоційними, мотиваційними тощо та 

є частиною психологічних утворень щодо готовності особистості до твор-

чої діяльності. Дж.Гілфорд виявив позитивний зв’язок між інтелектом та 

креативністю [15]. Пізніше П.Торранс сформулював на основі фактичного 

матеріалу модель співвідношення креативності й інтелекту [17]. М.Воллах 

та Н.Коган довели, що інтелект та креативність взаємопов’язані як на рів-

ні властивостей особистості, так і на рівні цілісного пізнавального проце-

су [18]. Виділені ними чотири варіанти співвідношення рівня інтелекту та 

креативності підтверджуються в сучасних дослідженнях Є.Н.Задоріної, 

М.С.Єгорової, С.В.Максимової та інших [6; 10]. В.М.Дружиніним також 

було виявлено зв’язок інтелекту та креативності, який у цілому підтвер-

джує теорію «інтелектуального порогу» П.Торранса. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основними особливос-

тями, які характеризують продуктивне мислення в цілому, є створення 

нових ідей, що виходять за межі системи знань, що склалася, та станов-

лення психічних новоутворень: нових систем зв’язків і форм психічної 

саморегуляції особистості. Одним із психологічних чинників, що забезпе-

чують продуктивність пізнавальних процесів є взаємодія наочних та сло-

весно-логічних їх компонентів. Високий рівень розвитку  цих компонентів 

обумовлює існування такого психологічного утворення як креативність 

(творчість або здатність до творчості). 

Висвітлення проблеми креативності особистості передбачає, на наш 

погляд, аналіз змісту поняття «креативність» та визначення показників 

креативної особистості. Слід зауважити, що у психологічній літературі 

поняття «креативність» часто змішують з поняттям «творчість», вживаю-

чи дані терміни як синоніми.  

Підхід до вивчення креативного мислення, на нашу думку, має бути 

різноаспектним, таким, що інтегрує декілька його складових: предметну, 
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соціальну та особистісну. Вирішальну роль тут набуває соціокультурна 

детермінація та системогенез її вивчення, як ключовий момент дослі-

дження чинників креативного мислення та його процесуальності (тобто 

динаміки мікро- та макророзвитку). Тільки системний підхід може відо-

бразити всю повноту та складність поняття креативності в системі профе-

сійної підготовки викладачів-дизайнерів. 

Теоретичним розв’язанням проблеми було, з одного боку, системне 

розуміння креативного мислення як полідетермінованого, неоднорідного, 

складно організованого утворення, з іншої – побудова концепції його 

структурно – рівневої детермінації, системоутворюючим фактором якого 

є суб’єкт творчої діяльності, що реалізує особистісну зумовленість ціліс-

ності креативного пошуку, його саморегуляцію та саморозвиток. Прикла-

дним рішенням проблеми стало визначення умов та побудова прийомів 

формування креативного мислення викладачів-дизайнерів.  

Встановлення хронологічних меж, етапів та змістовного наповнення 

проблематики креативності (креативного мислення) має методологічне 

значення, оскільки уможливлює аналіз логіки  розвитку проблеми та ідей, 

висунутих представниками різних шкіл і напрямків психологічної науки.  

Загалом, на нашу думку, можна визначити, що креативність є інтег-

ративною якістю особистості, детермінує творчий процес і одночасно є 

показником творчості в усіх сферах діяльності особистості. 

Творча діяльність дизайнера також характеризується необхідністю 

використання розвиненої креативності та значною мірою залежить від її 

сформованості. Ефективність та продуктивність дизайн-проектування є 

показником професійного розвитку викладача-дизайнера та якості фахо-

вої підготовки на відповідних напрямах викладання. 

Характеристиками креативності Дж.Гілфорд визначив здатність до 

знаходження проблем, швидкість мислення (кількість ідей), оригіналь-

ність, гнучкість(здатність вигадувати нестандартні ідеї) здатність удоско-

налювати об’єкт завдяки деталям) здатність вирішувати проблеми завдяки 

аналізу та синтезу. Дж.Гілфорд вважав креативність загальною творчою 

рисою. Навіть в  наш час основними параметрами, що вимірюють креати-

вність є гнучкість,оригінальність та швидкість мислення(кількість ідей). 

Він та Е.Торранс запропонували систему психологічного вимірювання 

креативності, якою користуються психологи всього світу і на цей час. 

Найкращим виявляється те, що запропоновані тести дозволяють не лише 

експериментально досліджувати креативність, але й робити ці досліджен-

ня компактними, що не потребують спеціального обладнання, та об'єкти-

вними . Ці методики,в обробці Тунік О., ми вважаємо найбільш корисни-

ми в нашому дослідженні. 
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Проблематика діагностики та оцінки креативності фахівця-дизайнера 

є вагомим елементом оцінки його фаховості та здатності вирішувати про-

фесійні завдання найбільш продуктивним та коротким шляхом. При ви-

світленні засобів вирішення цієї здачі ми маємо, перш за все, визначити за 

якими ознаками буде проводитись ця оцінка та які якості або особливості 

творчої особистості характеризують її як таку. 

На нашу думку творча особистість включає в себе декілька компоне-

нтів притаманних цьому поняттю: здатність до само актуалізації, креатив-

ність, готовність до ризику, нерівномірність успіхів під час вивчення різ-

них навчальних предметів, наявність творчого потенціалу, високий рівень 

мотивації, самобутність, високий рівень розвитку емпатії, семантичну 

гнучкість. 

Виходячи з цих характеристик ми підібрали такі діагностичні мето-

ди, що відображають всі основні особистісні характеристики викладача-

дизайнера, як особистості , підготовленої до виконання професійних за-

вдань. 

Особливої актуальності набувають творчі процеси в сучасних соціа-

льно-економічних умовах. Становлення ринкових відносин, посилення 

конкурентної боротьби вимагає готовності до гнучкого реагування на ди-

намічні зміни зовнішніх умов. 

На думку Л.С.Виготського, творчості не можна навчитися, але можна 

створити умови для розвитку творчих здібностей людини. Він вважав , що 

для здійснення творчої діяльності не можна вказати систему дій , ці сис-

теми створюються самою особистістю. Враховуючи, що риси творчої осо-

бистості випливають з природи творчості , особливостей творчої діяльно-

сті , соціальної позиції, необхідно розглянути показники готовності до 

творчої діяльності , виділивши рівні готовності викладача-дизайнера до 

творчості: 

1. Базовий рівень. Педагог володіє такими якостями , як спостережли-

вість, сприйнятливість , організованість , самокритичність , самовряд-

ність, вимогливість і винахідливість , відповідальність за свою справу. 

Якщо педагог досяг базового рівня професійної компетентності , він в 

змозі займатися репродуктивною педагогічною творчістю , тобто раціона-

льно і ефективно використовувати передовий педагогічний досвід і реко-

мендації вчених . 

2. Оптимальний рівень викладача характеризують такі риси особисто-

сті, як професійна спрямованість, допитливість, психологічна пильність, 

нестандартність мислення, об'єктивність самооцінки, емоційно-вольова 

стійкість, принциповість, справедливість, почуття нового. Оволодіння 

даним рівнем передбачає проведення всіх видів навчальних занять на ви-

сокому науковому та технологічному рівні. 
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3. Творчий рівень. Для викладача характерні такі якості особистості, 

як усвідомлення себе як творчого працівника, креативність мислення, не-

терпимість до консерватизму, віра в свої сили, оптимістичність, раціона-

льність мислення , висока культура спілкування. Для творчого педагога-

дизайнера характерні вільне володіння багатьма педагогічними технологі-

ями, здатність поєднувати науковий пошук і практику, дослідницький 

підхід до процесу професійної підготовки. На творчому рівні викладач в 

змозі розробити авторську методику навчання , мати свою педагогічну та 

дизайнерську майстерню , вести авторські курси з дизайну. 

4. Дослідницький рівень. Викладач-дизайнер володіє основами нау-

ково-дослідницької діяльності, в змозі самостійно вести наукове дослі-

дження і керувати практичним дизайнерським пошуком  своїх колег. На 

цьому рівні творчості викладач має можливість відкрити нові закономір-

ності , сформулювати нові наукові та практичні дизайнерські ідеї, створи-

ти наукову концепцію. 

Висновки. Таким чином, під час викладання в педагогічному ВНЗ на 

художньому факультеті, педагогам необхідно звертати увагу на якості 

особистості, які повинні бути сформовані для реалізації творчої діяльності 

майбутнього фахівця , тому що свідоме застосування інноваційних техно-

логій для розвитку креативності передбачається навіть на базовому рівні. 

Якщо викладачі, та й самі студенти будуть продовжувати удосконалювати 

свої якості і здібності, ми можемо сподіватися на те, що випускники змо-

жуть створити власну авторську методику з дизайн-проектування, що бу-

де говорити про ефективність підготовки студентів у ВНЗ і це дасть їм 

широке поле для професійної творчої діяльності. 
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